
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

         Θεσσαλονίκη, 25/09/2023 
 
Του:  Κωνσταντίνου Χήτα, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Υγείας 
  Τον κ. Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου 
 
ΘΕΜΑ: «Αίτημα περί πληροφορήσεώς μας περί του ακριβούς αριθμού 

εξετασθέντων για διαπίστωση ανηλικότητας ή μη παράτυπων 
μεταναστών, βάση του Φ.Ε.Κ. 3390/13.08.2020 τ. Β., καθώς και του 
συνολικού αριθμού διαβιούντων σε όλες τις δομές “ασυνόδευτων” 
ανηλίκων» 

 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Σύμφωνα με δημοσιεύματα το Ηνωμένο Βασίλειο θα προχωρήσει σε εξετάσεις οστών για 
να καθορίσει με ακρίβεια την ηλικία των μεταναστών, οι οποίοι δήλωσαν ανήλικοι. Από 
το 2016 μέχρι τον παρελθόντα Ιούνιο υπήρξαν 11.275 περιπτώσεις αμφισβητήσεως της 
ηλικίας ανθρώπων, οι οποίοι αιτήθηκαν ασύλου στο Η.Β.. Σχεδόν στις μισές περιπτώσεις 
(5.551) αποδείχθηκε ότι οι αιτούντες αυτοί δεν ήταν ανήλικοι, όπως υποστήριξε ο 
Υπουργός Μετανάστευσης, κ. Ρόμπερτ Τζένρικ (Dramini 12.09.2023). Στη χώρα μας η 
διαπίστωση ανηλικότητας υπηκόων τρίτης χώρας ή ανιθαγενών, που εισέρχονται χωρίς 
νόμιμες διαδικασίες στην ελληνική επικράτεια, προβλέπεται από το Φ.Ε.Κ. 
3390/13.08.2020 τ. Β., με αριθ. 9889 και με θέμα: «Τροποποίηση και αντικατάσταση της 
υπ’ αρ. 1982/15/02/2016 …κλπ.», η οποία υπογράφηκε από τους προκατόχους σας. 
Διατηρήσαμε σοβαρές επιφυλάξεις, ιδιαιτέρως στον αριθ. 4 και στο σημείο «… η 
διαπίστωση της ηλικίας πραγματοποιείται… από ιδιώτη ειδικευόμενο ιατρό, όπως 
παιδίατρο ή παθολόγο και ιδιώτη εκπαιδευόμενο ψυχολόγο και κοινωνικό λειτουργό», 
διότι το θέμα είναι ιδιαιτέρως σοβαρό για να επαφίεται σε ιδιώτες και όχι σε κρατικά 
ιδρύματα. Ταυτοχρόνως, διατηρήσαμε ακόμη σοβαρότερες επιφυλάξεις στο άρθρο 5, 
παρ. β, Ψυχολογική αξιολόγηση και στο σημείο «… η ανωτέρω ψυχοκοινωνική 
αξιολόγηση δύναται να διενεργηθεί από εκπαιδευόμενο ψυχολόγο και κοινωνικό 
λειτουργό πιστοποιημένου φορέα της κοινωνίας των πολιτών εγγεγραμμένου στο 
Μητρώο Ελληνικών και Ξένων Μ.Κ.Ο.», διότι ζητούμε εδώ και χρόνια το κλείσιμο των 
περισσότερων Μ.Κ.Ο., οι οποίες ασκούν ύποπτο ρόλο (η υπόθεση της υποτιθέμενης 
νεκρής Μαρίας, διεξαγωγή έρευνας και παραπομπή στη Δικαιοσύνη άλλης Μ.Κ.Ο., 
δραστηριοποιούμενης σε Λέσβο, Σάμο, Κω για δουλεμπορία και κατασκοπεία, υπόθεση 
ασκήσεως διώξεως στον κ. Δημητρά με τις 7 Μ.Κ.Ο. κλπ.). Ως εκ τούτου, είναι ακατανόητο 
Μ.Κ.Ο., οι οποίες χρηματοδοτούνται για τη φιλοξενία, φροντίδα και άλλες υπηρεσίες 
προσφερόμενες στους δηλωμένους ως ανήλικους παρανόμως εισερχομένους, να 
εξετάζουν την ανηλικότητά τους ή μη. Πρόκειται περί ευθείας συγκρούσεως συμφερόντων 
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Μ.Κ.Ο., οι οποίες χρηματοδοτούνται, δυστυχώς, αναλόγως του αριθμού των ανηλίκων ή 
δηλωθέντων ως ανηλίκων ενηλίκων και ως εκ τούτου κάθε μείωση του αριθμού τους, 
εξαιτίας της εξετάσεως ανηλικότητάς τους, μειώνει τη χρηματοδότησή τους και καθιστά, 
ως εκ τούτου, μια αντικειμενική εξέταση ως οικονομικώς ζημιογόνα. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1. Προτίθεστε να μας απαντήσετε τι εννοεί επακριβώς η φράση και ιδιότητα της παραγ. 5 
β «…πιστοποιημένου φορέα της κοινωνίας των πολιτών»; Ποια είναι αυτή η κοινωνία, 
από ποιους αποτελείται, αν και πόσο αμείβεται και από ποιους; Οι προκάτοχοί σας ως 
Υπουργοί το υπέγραψαν. 
 
2. Οι Δομές Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων επιχορηγούνται και λειτουργούν στο 
πλαίσιο του προγράμματος Ελλάδος - Ταμείου Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης 
(Τ.Α.Μ.Ε.) της Ε.Ε. Προτίθεται ο κ. Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου να μας 
απαντήσει πόσες και ποιες είναι αυτές οι Δομές στη χώρα, πόσους «ασυνόδευτους» 
ανηλίκους φιλοξενεί εκάστη και πόση επακριβώς είναι η χρηματοδότηση της Ελλάδος ανά 
φιλοξενούμενο και επί του συνόλου ανά Δομή και πόση η συμμετοχή της Ε.Ε.; 
 
3. Ο κ. Υπουργός Μετανάστευσης του Η.Β. δήλωσε ευθαρσώς ότι επί συνόλου 11.275 
περιπτώσεων αμφισβητήσεως ανηλικότητας οι 5.551 αποδείχθηκαν ότι ήταν ενήλικες. 
Αντίστοιχη δήλωση δεν υπήρξε ποτέ από αρμόδιο Υπουργό Μεταναστεύσεως της χώρας 
μας. Προτίθεσθε, ως αρμόδιοι Υπουργοί, να μας απαντήσετε πόσες αμφισβητήσεις 
ανηλικότητας εξετάστηκαν από τα κρατικά νοσηλευτικά ιδρύματα ή τις Δομές και λοιπούς 
φορείς από ενάρξεως εφαρμογής του αρχικού νόμου 1982/15.02.2016 και 
τροποποιήσεώς του από το Φ.Ε.Κ. 3390/13.08.2020 έως και σήμερα; Συγκεκριμένα, 
πόσες αμφισβητήσεις ανηλικότητας επιβεβαιώθηκαν και πόσες απορρίφθηκαν, 
κρινόμενοι ως ενήλικες επί συνόλου πόσων δηλωμένων «ασυνόδευτων» ανηλίκων κατά 
την ανωτέρω χρονική περίοδο; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




